



多个部委发布2026年经济工作任务清单 优化“国补”、建“好房子”…… 件件都是大家关心的



近日，国家发展改革委、财政部、商务部、中国人民银行、国务院国资委等
多个部门密集开展部署，贯彻落实中央经济工作会议精神，开列2026年重点
任务清单。围绕提振消费、推动投资止跌回稳、培育壮大新动能等，明年将有
更多增量政策根据形势变化出台。

1 商务部、央行、金融监管总局： 11条措施大力度提振消费

商务部、中国人民银行、金融监管总局12日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》，强化商务和金融系统协作，引导金融机构聚焦消费重点领域加大支持力度，助力提振和扩大消费。

《通知》围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节，提出3方面11条政策措施。

一是深化系统协作。指导地方相关部门建立健全协调工作机制，加强常态化沟通交流，细化支持举措，强化财政、商务、金融政策协同配合。

二是加大金融支持。丰富完善金融产品和服务，加强场景对接、生态融合，提高对消费领域适配性，助力升级商品消费，扩大服务消费，培育新型消费，创新多元化消费场景，做好消费帮扶。

三是扩大对接合作。鼓励联合开展促消费活动、拓展多种形式的信息共享、做好宣传引导推广，增强经营主体和消费者获得感，推动各项政策措施落地见效。

2 财政部： 明年发债支持“国补”

12日，财政部召开会议传达学习中央经济工作会议精神。会议提出，明年用好用足各类政府债券资金，发行超长期特别国债，持续支持“两重”建设、“两新”工作。

所谓“两新”政策，是指大规模设备更新和消费品以旧换新政策。其中与老百姓利益关联最为密切的是消费品以旧换新政策。会议明确了明年将继续发行超长期特别国债来持续支持“国补”。所谓超长期特别国债，是指中央财政发行的20年及以上期限、用于特定领域的政府债券，这一特定领域正是上述“两重”（国家重大战略实施和重点领域安全能力）建设、“两新”工作。

会议还提出，支持优化“两新”政策实施，用好个人消费贷款和服务业经营主体贷款“双贴息”政策，大力支持实施提振消费专项行动。这也意味着明年“国补”政策将继续优化。

目前“国补”针对的是商品消费，且商品范围不断拓宽。多位专家建议，在“国补”商品品类上，可以考虑赋予地方政府更多的权力，根据当地消费实际扩大补贴范围。



老旧小区加装电梯

3 发改委： 增加中央预算内投资规模

12日至13日，全国发展和改革工作会议在北京召开，会议提出提振消费要出实招出新招，优化实施消费品以旧换新政策，积极扩大服务消费，加快清理消费领域不合理限制性措施，推动消费供给提质升级。

国家发展改革委副秘书长肖渭明表示，明年要全方位扩大国内需求，加快放宽服务消费的限制，加快出台实施首发经济、赛事经济、电子商务、“人工智能+消费”等领域提振消费的政策，大力发展银发经济和冰雪经济。

投资方面，中央经济工作会议明确提出“推动投资止跌回稳”。明年要适当增加中央预算内投资规模，靠前实施具备条件的“十五五”重大项目。“中央预算内投资从过去的四五千亿元增加到2025年的7300亿元，2026年可能还有增加。”肖渭明说。

肖渭明表示，下一步，要制定一体推进教育科技人才发展方案，强化企业为主导的产学研用协同攻关。实施新一轮重点产业链高质量发展行动，继续推进重点产业提质升级，强化产业基础再造和重大技术装备攻关，发展先进制造业集群。全面实施“人工智能+”行动，完善低空经济产业生态，实施新技术、新产品、新场景、大规模应用示范系统。

4 国资委： 推进产业升级，抵制“内卷”

国务院国资委12日召开专题会议。会议表示，中央企业要强化科技创新，全链条推进从技术攻关到成果转化各环节；推动产业升级，持续发力战略性新兴产业，超前谋划未来产业，深入推进传统产业改造升级。会议强调，中央企业要走专业化、差异化、高端化发展路线，自觉抵制“内卷式”竞争，更多实现以价值创造为引领的内涵式发展。

对于国资委提到的推进产业升级，中国国际经济交流中心副理事长王一鸣表示，未来5年优化提升传统产业将新增10万亿元左右的市场空间；打造新兴支柱产业，加快新能源、新材料、航空航天、低空经济等战略性新兴产业集群发展，将催生数万亿元甚至更大规模的市场；前瞻布局未来产业，推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变等成为新的经济增长点，未来10年新增规模相当于再造一个高技术产业。

5 工信部： 加快卫星互联网建设

工业和信息化部部长李乐成12日主持召开会议。会议强调，明年是“十五五”开局之年。要推动产业结构优化升级，实施传统产业焕新行动，打造新兴产业，培育发展未来产业。深化拓展制造业数字化转型行动和“人工智能+制造”，推进智能制造、绿色制造、服务型制造。健全优质企业梯度培育体系，促进中小企业专精特新发展。要



市民正在选购智能家电

推动信息通信业高质量发展，适度超前布局建设信息基础设施，推进6G技术研发。加快卫星互联网建设发展。加强网络和数据安全保障。

国融证券表示，人工智能+制造的产业规模已达万亿级，未来潜力巨大，预计2025年中国人工智能核心产业规模超1.2万亿元，全球AI智能体市场年复合增长率达44.8%，制造业智能化转型将深度释放“人工智能+”效能。

6 住建部： 建设安全舒适绿色智慧“好房子”

住房和城乡建设部部长倪虹16日在人民日报发表题为《推动房地产高质量发展》的署名文章。

倪虹表示，要优化保障性住房供给，完善以公租房、保障性租赁住房和配售型保障性住房为主的多层次住房保障体系，不断健全保障性住房申请、轮候、准入、使用、退出等管理机制并严格监督实施。

实施房屋品质提升工程，建设安全舒适绿色智慧的“好房子”，全链条提升住房标准、设计、材料、建造、运维水平。在城市更新中一体推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，稳步推进城中村和危旧房改造，持续推进城镇老旧小区改造，下大力气解决好加装电梯、停车、充电等难题，改善群众居住条件和生活环境，建设安全健康、设施完善、管理有序的完整社区，防范安全风险，为人民群众打造高品质居住生活空间。

7 科技部： 产出一批标志性原创性科技成果

科技部12日召开会议传达学习中央经济工作会议精神，会议要求抓好以下重点任务。

一是系统谋划“十五五”科技创新工作。组织实施国家重大科技项目，加强基础研究和原始创新，进一步强化基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，加快产出一批标志性、原创性科技成果。

二是高水平推进国际科技创新中心建设。推动北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心在科研攻关、产业创新等方面深化合作，着力建设具有强大带动能力的区域科技创新中心，鼓励地方打造各具特色的创新高地。

三是推动科技创新和产业创新深度融合。强化企业创新主体地位，培育壮大科技领军企业，支持企业牵头组建创新联合体、承担更多国家科技攻关任务，系统推进概念验证、中试平台等建设，加快科技成果转化，扎实做好科技金融大文章，加快落实并不断丰富科技金融一揽子政策举措，加快以科技创新引领现代化产业体系建设。

四是一体推进教育科技人才发展。统筹部署重大任务和改革举措，创新人才培养使用模式，依托重大科技任务培养造就一流领军人才和创新

团队。

8 市场监管总局： 为汽车行业价格战划“红线”

12日，国家市场监督管理总局发布《汽车行业价格行为合规指南（征求意见稿）》，以全链条规范划定汽车价格竞争“红线”，这既是落实中央综合整治“内卷式”竞争要求的具体举措，更是推动行业从“价格战”迈向价值竞争的重要一步。

征求意见稿共五章28条，主要内容包括：细化汽车生产企业价格行为规范，明确了从整车到零配件生产、从定价策略到销售行为各环节的价格合规要求；明确汽车销售企业价格行为要求，聚焦汽车新车销售环节，着力规范未按规定明码标价、虚假促销等突出问题；引导建立健全内部合规管理制度，指导汽车生产销售企业构建系统化的内部价格合规管理体系，从源头预防价格违法行为。

在征求意见稿发布后，东风汽车、北汽集团、奇瑞汽车、零跑汽车等多家车企密集发声，表示支持，并强调“合规经营”。

国泰海通研报认为：“汽车行业价格战有望得到一定的遏制；结合以旧换新政策的推进，我们预计车企、经销商内销业务的盈利能力都有望得到一定程度的修复。”

9 证监会： 加快科创板“1+6”举措落地

14日，中国证监会召开会议，传达学习中央经济工作会议精神，结合全国金融系统工作会议要求，研究部署证监会系统贯彻落实举措。

会议表示，要积极培育高质量上市公司群体，开展新一轮公司治理专项行动，引导优质公司持续加大分红回购力度。全面推动落实中长期资金长周期考核机制，大力发展权益类公募基金，推动指数化投资高质量发展。加强跨市场跨行业跨境风险监测监控，强化逆周期跨周期调节，健全长效化稳市机制。强化政策解读和预期引导，及时回应市场关注关切，压实行业机构、上市公司的声誉管理责任，持续讲好“股市叙事”。

启动实施深化创业板改革，加快科创板“1+6”改革举措落地。推动私募基金行业高质量发展，尽快落地商业不动产REITs试点，研究推出新的重点期货品种。坚持扶优限劣，加快打造一流投资银行和投资机构。稳步扩大制度型开放，优化合格境外投资者制度和互联互通机制，提高境外上市备案质效。

强化科技赋能监管，继续重拳惩治财务造假、内幕交易、市场操纵、挪用侵占私募基金财产等证券期货违法违规行为。推动出台上市公司监管条例，积极配合修订证券公司、证券投资基金等重点领域法律法规。

据新华社、央视新闻等